



Я думаю, мало из нас кто знает историю своего села. В ста километрах восточнее Пензы, в Кузнецком районе расположилось наше родное село — Пенделка.

В основном все населённые пункты Пензенской области, как и других регионов, произошли от названия рек, озёр, гор, возвышенностей и т. п. К этому числу относится и Пенделка.

В Пенделке проживало до 4500 жителей (для сравнения в этот же период в с. Новый Кряжим - 2500, Старый Кряжим - 1800, в с. Анненково - 2300 жителей). Имелось волостное правление, 3 мечети, школа, лавки и базары, была суконная и шерстомойная фабрики Дебердеевых.

В саратовской губернии были четыре высших татарских школ. Одна из татарских школ в Кузнецком уезде, в Пенделке. В этих школах преподавали уже более основательно: и закон божий, и арифметику. Учились зимой от 150 до 200 детей. Учителями были дети, получившие образование в медресе — в высших мусульманских учебных заведениях — бывшие на поклонении в Мекке и Медине. Родители, желающие дать своим детям дальнейшее образование, посылали их в Казань, Уфу и даже за границу - в Бухару и Стамбул.

Краевед Клестов, который жил ещё до 1917 года писал о Пенделке: «... Почти всё татарское население знает грамоту на своём языке. Читали и писали арабскими буквами. Дети учатся при мечетях, обучают их муллы. В школы ходят только мальчики, а девочки получают домашнее образование от отца и братьев».

Первая мечеть была построена фабрикантом Дебердеевым в начале 19-го века, которая находится в середине села. Рядом были медресе начальной и высшей учебных заведений. Вторая, ныне действующая мечеть была построена чуть позже. Когда село расширялось в сторону Кузнецка, тогда была построена третья мечеть богачом ученым агрономом Еникеевым Мустафа по кличке «Мустай». Его сын Ибрагим был ученым

Речь ведущей Гулли Агишевой на юбилее 200-летия мечети с.Пенделка

Автор: Administrator
05.06.2014 21:40

врачом. Мустай разбил большой сад вокруг дома, который сохранился до наших дней, где он выращивал много лекарственных растений.

Большой вклад в развитие села внесли фабриканты Дебердеевы, для которых была характерна щедрость и благотворительность. Они не только строили, но и содержали мектебе, медресе и иные учебные заведения. Имея владения в Мекке и Медине для приема паломников из России, ежегодно перечисляли 3% с чистого дохода на содержание мусульманского учебного заведения с. Тат. Пенделька и поддержку бедных мусульман.

Прошли века, и мы с большим трепетом и волнением смело можем сказать, что наше село и мечеть была, есть и будет процветать. С праздником Вас, с юбилеем – 200-летием!